
ATA DA 069ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 09 DE AGOSTO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva – Ana 

Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar Valduga – 

Dalmo Claro – Darci de Matos – Dirceu Dresch – 

Dóia Guglielmi – Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro 

– Gelson Merisio – Ismael dos Santos – Jean 

Kuhlmann – João Amin – José Milton Scheffer – José 

Nei Ascari – Luciane Carminatti – Manoel Mota – 

Marcos Vieira – Mário Marcondes – Maurício 

Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus – 

Narcizo Parisotto – Natalino Lázare – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda – Nilson Gonçalves – 

Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro – Ricardo 

Guidi – Rodrigo Minotto – Romildo Titon – Serafim 

Venzon – Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Apresenta o 

Projeto de Lei n. 0230/2017, de sua autoria, que 

dispõe sobre a criação de uma política de turismo 

sustentável para o estado de Santa Catarina, 

viabilizando mecanismos para ações de fomento e 

fortalecimento do setor. 

Acrescenta que o projeto de lei também propõe 

o sistema estadual de turismo, com o objetivo de 

implantar um regime de cooperação dos órgãos, 

entidades e associações, padronizar as atividades 

turísticas, criar protocolos, promover 

implantação, adequação e modernização da 



infraestrutura do turismo, além do intercâmbio com 

entidades estaduais, nacionais e internacionais, 

contribuindo assim com o desenvolvimento do 

turismo catarinense, não apenas nas áreas 

litorâneas, mas aproveitando as potencialidades de 

todas as regiões. 

 Relata que o balanço da última temporada 

constatou queda significativa no número de 

turistas e no dinheiro gasto no estado pelos 

mesmos, constatando que aplicativos, sites e redes 

sociais trazem dinamismo do acesso à informação, 

proporcionando aos turistas oportunidades de 

planejamento e busca por opções mais baratas.  

 Destaca que no planejamento do turismo 

catarinense até 2022, trabalho realizado pela 

Fiesc, Fecomércio e Sebrae, em uma iniciativa que 

busca a consolidação do estado como destino 

inteligente, a questão da sustentabilidade é chave 

no processo, apontando também para a necessidade 

de investimentos em tecnologia, inovação e 

sustentabilidade. [Taquígrafa: Sara]  

 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) - Faz um 

relato sobre a audiência pública da comissão dos 

Direitos Humanos e encaminhada pela Bancada 

Feminina da Assembleia Legislativa para discutir o 

crescimento da violência contra a mulher no 

estado. Afirma que, em 2007, o governo federal 

institui a Secretaria de Políticas para as 

Mulheres e, em 2009, foi assinado o Pacto Nacional 

de Enfrentamento da Violência Doméstica em Santa 

Catarina, que não está sendo cumprido, mesmo com a 

disponibilização de recursos federais.  

Comenta um caso gravíssimo de agressão à 

mulher que ocorreu em Biguaçu, manifestando 

indignação pelo fato de o agressor, cinco dias 

depois, ter sido solto. Entende que a SSP está 

sendo omissa e apresenta dados da própria 

Secretaria que mostram o aumento da violência 

doméstica em Santa Catarina, ressaltando que na 

audiência as autoridades competentes não estiveram 

presentes em virtude da inauguração do novo prédio 

do Complexo de Segurança Pública e que os 

representantes presentes não sabiam responder os 



questionamentos. Por fim, anuncia que, a partir do 

dia 17 de agosto, a comissão estará desenvolvendo 

uma série de seminários nas regiões catarinenses 

para debater o problema e buscar ações para 

enfrentar a cultura da violência.  

 

 Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – Concorda 

com as ponderações da deputada e parabeniza-a pela 

iniciativa de fazer os seminários, entendendo 

urgente a tomada de medidas protetivas às vitimas 

de violência doméstica. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Traz a 

tribuna a questão da reforma política, que está 

sendo discutida em Brasília, criticando a decisão 

de ser adotado o ‘distritão’, sistema majoritário 

em que são eleitos os deputados mais votados em 

cada estado, lembrando que só um país tem este 

tipo de votação no mundo, o Afeganistão.  

 Denuncia que este sistema é mais uma 

articulação contra o povo brasileiro, alegando que 

muitos deputados querem proteger quem já está no 

poder, e parlamentares que votaram contra a 

cassação do atual presidente Michel Temer. 

 Comenta que apresentou em 2014, junto com o 

ex-deputado Amauri Soares, projeto de lei, após 

debate com entidades catarinenses, que trata sobre 

a escolha do conselheiro cidadão para o Tribunal 

de Contas, lamentando que tenha recebido parecer 

contrário da comissão de Constituição e Justiça. 

Declara, ainda, que não admite negociatas 

políticas, indicações de políticos para o órgão, 

que o tribunal não pode ser considerado um 

instrumento do governo, e que os conselheiros não 

podem ser partidários, afirmando que a sociedade 

está se agilizando para eleger os conselheiros em 

todo o Brasil. Reitera que continuará debatendo o 

assunto com o povo catarinense. 

 Finaliza ressaltando que continua lutando pela 

democracia, pelas eleições diretas e pela 

participação ativa da sociedade brasileira na 

política. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

********** 



Partidos Políticos 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Reporta-se à celebração da Lei Maria da Penha em 7 

de agosto, legislação que restringi a agressão 

familiar contra a mulher. Frisa que a sociedade do 

presente século reivindica direitos, como melhor 

qualidade de vida, porém a violência no âmbito 

doméstico tem se mostrado extremamente acentuada.  

 Entende como solução para a questão a 

transformação de uma nova mentalidade a partir da 

reeducação nos primeiros anos de vida e na 

educação infantil, fazendo com que as futuras 

gerações convivam de uma forma mais harmoniosa no 

mundo do trabalho, da família, da política. Afirma 

que o homem deve iniciar o novo processo de 

compreensão à mulher para termos uma sociedade 

mais justa e igualitária. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PCdoB 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Faz menção 

ao Dia Internacional dos Povos Indígenas, 

comemorado da presente data, destacando que é uma 

oportunidade de intenso debate sobre os direitos e 

garantias da referida raça. Entretanto menciona, 

com pesar, o parecer da Advocacia-Geral da União, 

emitido no mês anterior, chancelado pelo 

presidente Michel Temer, desmontando todo o 

histórico e possibilidade de demarcação de terras 

indígenas, além de restringir a legislação 

internacional ao direito a medidas que afetem suas 

vidas no que se refere à organização social, 

cultural e identidade, além sofrerem discriminação 

e acesso desigual a serviços básicos, incluindo 

saúde e educação. 

Entende que há necessidade de mais atenção às 

reivindicações dos povoados indígenas, 

procedimento que considera um desafio para Santa 

Catarina e para o Brasil de hoje. 

Seguindo a mesma linha, registra ainda a grave 

situação em que se encontram as comunidades 

quilombolas no estado catarinense, e solicita a 

superintendência do Incra manter diálogo com tal 



população para que se possa avançar os direitos 

desses povos. [Taquígrafa: Elzamar]  

 

 Partido: PP 

 DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Saúda o 

deputado estadual Marcel van Hattem, do Partido 

Progressista do Rio Grande do Sul, que visita o 

Parlamento catarinense na presente data.  

Constata que Santa Catarina, apesar da 

propaganda de que é um estado diferenciado pelos 

índices econômicos, tem também suas adversidades 

internas, considerando uma delas as secretarias 

regionais. Relata que as mesmas foram criadas em 

2003, com a ilusão de levar mais desenvolvimento 

para o interior, mas serviram apenas para criar 

diretórios de partidos políticos, não havendo 

nenhum resultado efetivo para a população. 

 Recorda que já tramitou na Casa projeto com o 

objetivo de reduzir os gastos com as secretarias 

regionais, e que vários deputados já apresentaram 

projetos de lei no sentido de extingui-las, 

ressaltando que apoia tais iniciativas. Neste 

sentido, registra que protocolou na Casa o Projeto 

de Decreto Legislativo n. 0002/2017, que dispõe 

sobre a realização de plebiscito para consultar a 

população a respeito da extinção das ADRs, 

propondo que o mesmo seja realizado durante o 

primeiro turno das eleições de 2018. 

 Declara que o custo das secretarias é muito 

alto, dinheiro este que poderia ser direcionado 

para atender outras demandas, como saúde, educação 

e infraestrutura, salientando a importância de 

reduzir o tamanho da estrutura do estado, e de 

incentivar a iniciativa privada.  [Taquígrafa: 

Sara] 

     

 Partido: PMDB 

 DEPUTADO MANOEL MOTA (Orador) – Comenta as 

considerações feitas pelo deputado Dirceu Dresch 

com relação à escolha dos conselheiros do Tribunal 

de Contas, defendendo a atuação dos atuais 

conselheiros e ressaltando que são pessoas 

íntegras, responsáveis e atuantes.  



 Reporta-se ao discurso do deputado Altair 

Silva sobre a extinção das Agências de 

Desenvolvimento Regional – ADRs, defendendo a 

permanência das mesmas. Entende que uma mudança 

traria retrocesso no desenvolvimento de Santa 

Catarina, que é um estado de qualidade justamente 

pelo modelo de descentralização criado pelo ex-

governador Luiz Henrique da Silveira.  Pondera que 

adequações devem ser feitas, porém acha primordial 

manter as ADRs.  

  

Deputado Antônio Aguiar (Aparteante) – Endossa 

as palavras do deputado, entendendo que as ADRs 

evitam o deslocamento contínuo das autoridades 

municipais à Capital para a solução das demandas 

dos municípios do interior do estado. 

 

 Deputado Darci de Matos (Aparteante) – Não 

concorda que as ADRs sejam chamadas de cabides de 

empregos e afirma que cumpriram o papel de 

interiorizar os trabalhos do governo. Porém, 

destaca que o mundo mudou e espera que o próximo 

governo possa melhorar o conceito. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Comunica 

com satisfação que, em contato com o prefeito 

Julio Ronconi, de Rio Negrinho, com a direção da 

Fundação Hospitalar Rio Negrinho e em audiência 

com o secretário da Saúde, a cidade será atendida 

até 2018, com a implantação de uma semi UTI, 

permitindo atendimento a muitos pacientes da 

região do planalto norte. Também será instalado um 

aparelho de Raio-X digital, que permitirá ao 

médico de plantão a realização de imagem em 

qualquer especialidade quando houver necessidade. 

 Elogia o presidente da Associação de Moradores 

Limoeiro, de Brusque, que com muita luta e várias 

reivindicações, conseguiu do governo estadual a 

licitação para a construção de uma estrada 

duplicada, a SC-486, que vai favorecer várias 

comunidades, inclusive com passarelas, para 



segurança dos moradores e com acesso a vários 

bairros.  [Taquígrafa: Ana Maria]  

  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Suspende a sessão até a Ordem do Dia.   

  

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia.  

 A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

favorável aos Ofícios n.s: 0569/2016 e 0727/2016, 

de entidade social.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0161/2017, de autoria do 

deputado Valdir Cobalchini, que denomina Nicolau 

Borga a ponte sobre o Rio Cocho I, localizada na 

comunidade de Bom Sucesso (entre os km 78 e 79) da 

Rodovia SC-355, trecho Iomerê até Treze Tílias. 

Ao projeto foi apresentada emenda substitutiva 

global.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Resolução n. 0017/2015, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, que dispõe sobre a criação no 

âmbito da Assembleia Legislativa do Estado de 

Santa Catarina do programa Carona Solidária.  

Ao projeto foi apresentada emenda 

modificativa.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0203/2017, de autoria do 

deputado Neodi Saretta, que institui o Dia de 

Conscientização sobre a Fissura Labiopalatina, no 

Estado de Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Saúde. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0404/2016, de autoria do 

deputado Narcizo Parisotto, que institui a Semana 

de Homenagem aos Heróis de Santa Catarina. 

Ao projeto foi apresentada emenda substitutiva 

global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Segurança Pública. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0075/2017, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch, a ser enviado ao 

secretário da Saúde, solicitando informações 

referentes ao tempo estimado de espera para 

tratamento no Centro Oncológico, de Chapecó. 

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0076/2017, de autoria 

da deputada Ana Paula Lima, a ser enviado ao 

secretário de estado da Segurança Pública, 

solicitando informações referentes ao autor 

confesso do assassinato ocorrido em 06/08/2017, no 

Bairro Bom Viver, no município de Biguaçu, bem 

como motivos da não detenção do mesmo e por que 

não foram tomadas medidas protetivas em relação às 

filhas da vítima, que testemunharam o ocorrido. 

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Moção n. 0135/2017, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, a ser enviada ao governador do 

estado e ao secretário de estado da Saúde, 

manifestando contrariedade ao possível 

encerramento das atividades no hospital Santa 

Teresa, no município de São Pedro de Alcântara.  

Em discussão. 

Discutiram a matéria os srs. deputados: Neodi 

Saretta, Dirceu Dresch, Serafim Venzon, Nilson 

Gonçalves, Rodrigo Minotto, Fernando Coruja, Dalmo 

Claro, Darci de Matos e Mauro de Nadal.  

Após discussão da presente matéria, com a 

aquiescência dos srs. líderes, foi retirada da 

pauta para ser votada na próxima semana.   

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0756/2017, de autoria do 

deputado Silvio Dreveck; 0757/2017, de autoria do 

deputado Natalino Lázare; e, 0758/2017, de autoria 

do deputado Antônio Aguiar.  

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0566/2017 e 0567/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima; 0568/2017, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 0569/2017, de autoria do deputado 

Silvio Dreveck; 0570/2017, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark; 0571/2017 e 0572/2017, de 

autoria do deputado Dirceu Dresch; e, 0573/2017, 



0574/2017, 0575/2017 e 0576/2017 de autoria do 

deputado Darci de Matos. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Alude 

sobre a discussão acirrada da atual situação dos 

hospitais no estado, ocorrida na presente data, no 

Parlamento Catarinense, em contrapartida, o 

governo ratifica prioridade em investimento na 

recuperação da ponte Hercílio Luz, desconsiderando 

os anseios da população no eficaz atendimento na 

área da saúde. Além disso, a sociedade não entende 

ainda porque investir em uma ponte que não vai 

ajudar na mobilidade urbana. 

Seguindo esse raciocínio, entende que há um 

contrassenso nas prioridades definidas pelo atual 

governo, uma vez que falta de antibiótico nas 

unidades de saúde, atraso no pagamento da 

manutenção dos hospitais, além do que não há 

promoção na Polícia. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental.  

   


